

Desde que los radicales están en el Poder todo ha subido... menos la peseta.

JUSTICIA SOCIAL

Órgano de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

INSISTIENDO

“Porque la República o la revolución democrático burguesa, llega a España con siglo y medio de retraso—, decíamos en estas mismas columnas el 18 de noviembre, en vísperas elecciones—ella viene impulsada por un doble sentido revolucionario. A la llegada de ella se inicia un ciclo burgués revolucionario que se cierra antes de tiempo pactando la burguesía con el feudalismo de los grandes terratenientes formando un frente único ante las amenazas del proletariado. Y se trunca prematuramente la revolución burguesa con la disolución de las Constituyentes.”

Ese era a nuestro entender el significado de la coalición electoral radical-agraria, coalición que de un modo más o menos explícito ya se venía manifestando en las Constituyentes cuando los grupos republicanos moderados, no empece su nominal radicalismo, coincidían con los agrarios en propugnar un día y otro la disolución de las mencionadas Cortes.

“Y esta disolución abre el período de la revolución proletaria que de modo fatal conduce al triunfo de los trabajadores o al aplastamiento de ellos. Así, de un modo o de otro. Rotundamente. Creer a esta altura en los términos medios democráticos burgueses es padecer una falta de visión verdaderamente imperdonable.”

Para remachar nuestro argumento recurriremos a una cita de Lenin, aunque corramos el peligro de ser tachado de pedante ya que no faltan “iconoclastas” que, por lo visto, tratan de interpretar el marxismo no como una teoría científica, sino como la desbordada fantasía de un espíritu poético que se derrumba apenas se somete a la piedra de toque de una crítica un poco severa.

No es nuevo el concepto de que “la República española sería socialista o no sería” sostenido por destacados militantes. Y esta visión encaja perfectamente dentro de la cita de Lenin a que antes hacíamos referencia.

“La caída de la monarquía fué tan sólo la primera etapa de la revolución. Una revolución burguesa, un mero cambio superficial de régimen, ya no puede satisfacer las aspiraciones de la masa obrera. La tarea del proletariado es, ahora, la de equiparse, de robustecer la potencia de sus organizaciones, de intensificar la propaganda en el país, y de prepararse para la conquista del poder supremo, con el fin de emprender la reconstrucción de la sociedad sobre una base socialista.”

“Elegida la nueva Cámara—, seguimos copiando lo que decíamos antes de las elecciones—si las elecciones han sido presididas por un asomo de honestidad no será posible la formación del Gobierno que reclaman los intereses de la burguesía y de los grandes y medios terratenientes. Los gobiernos de izquierda se encontrarán entre los dos fuegos, de un proletariado que ya tiene conocimiento de una revolución proletaria—la rusa—y el de una burguesía incapaz para conceder cualquier auténtica mejora ante la impotencia que supone la descomposición total del sistema de apropiación capitalista. Y esta burguesía, a la que no satisfará plenamente un gobierno de izquierda y alentada por los gobiernos puentes Lerroux Martínez Barrio, tratará por medios violentos de terminar con el disfraz del Parlamento”.

“Si las elecciones no han sido hechas con mediana honestidad y los representantes del capitalismo y el feudalismo terrateniente consiguen un número de diputados capaz de sostener un Gobierno de derecha, la burguesía hará a través del Parlamento lo que de otro modo tendría que hacer en la calle”. Hasta aquí no tenemos que rectificar ni una tilde, ya que las actuales Cortes solo se ocuparon, hasta ahora, en deshacer toda la obra constructiva, retóricamente constructiva, de las Cortes Constituyentes.

“De un modo o de otro—decíamos el 18 de noviembre—se darán en un plazo quizá no muy largo las circunstancias objetivas de la revolución. Y ¡ay entonces del proletariado, si al menos los que militan bajo las banderas marxistas no deponen sus rencillas para lograr un frente único!”

No es que entonces, ni ahora, restringiésemos los límites del frente obrero dentro del marco marxista, sino que “al menos” como condición indispensable pedíamos la inteligencia entre las distintas ramas marxistas—socialistas, comunistas, bloquistas y trotskistas—en la seguridad de que a este frente único se irían agregando después otros sectores proletarios como está ocurriendo actualmente, y como aconteció en Rusia sin necesidad de esperar a que todo el proletariado y los campesinos estuviesen adscritos a la disciplina marxista.

Para un aprendiz de marxista—perdóneme otra vez la pedantería los que reputan a Marx pasado de moda como la falda larga—la Historia no se puede enjuiciar a través de una concepción idealista según la cual, ella, la Historia, es producto de los hombres, sino a través de la dialéctica materialista que nos dice el proceso ascendente de la humanidad es consecuencia del desarrollo material—forma de producción, distribución, etc.—de tal modo que el hombre más que creador de la Historia, es creado por ella.

Un idealista—toda la filosofía espiritualista es idealista—sostiene que el hombre lleva en sí, de un modo más o menos latente, subjetiva-

mente, el principio de su perfeccionamiento. Mientras que el materialismo sabe que siendo el hombre hijo del medio en que se desenvuelve no es posible el perfeccionamiento humano sin perfeccionar el medio del cual el hombre no es más que un producto.

“No es la conciencia del individuo—decía Carlos Marx, y perdón otra vez—la que forma su vida, sino la vida la que forma la conciencia del individuo”. De donde se deduce que mientras no se termine con la contradicción del régimen capitalista—apropiación individual de lo que por su naturaleza debe ser objeto de propiedad colectiva—no será posible terminar con la esclavitud económica que imposibilita para moverse a los hombres con entera libertad, originando las aparentes defecciones del 19 de noviembre.

Vemos pues que la historia no se verifica de un modo subjetivo, dependiente de la voluntad de los hombres, sino objetivamente y por encima de la voluntad de ellos. Un momento revolucionario no se presenta porque los hombres se lo propongan, sino porque las circunstancias materiales lo precipitan, no cabiéndole al revolucionario otro papel que el de captar el instante preciso en que se inicia el proceso transformador.

¿Estamos asistiendo en España a la iniciación de ese proceso? Mejor dicho ¿Se están produciendo las condiciones objetivas de la revolución? Prescindamos por un momento de lo que puedan opinar los trabajadores y atengámonos al proceder de su natural enemigo, la burguesía. Ella sabe que de resulta de su actuación parlamentaria no puede derivarse una tregua en la inevitable e histórica contienda entre ambas clases de la sociedad. Su actuación en las Cortes tiende a debilitar la trinchera proletaria para asaltarla definitivamente cuando tenga imbele a su enemigo. A mayor abundamiento han circulado estos días en la Prensa las instrucciones de Acción Popular a sus afiliados, entre cuyas instrucciones figuraban los golpes de audacia como del que acaban de ser víctimas los estudiantes de la F. U. E. en Madrid ¿Qué papel le cabe desempeñar al proletariado? ¿El de agachar la cabeza y esperar a que pase el nublado, en la seguridad de que el socialismo tendrá que advenir de modo fatal? Craso error. Ya dijo Julio Guesde—y pedimos perdón por última vez—que “la burguesía no se suicidará jamás”, e Italia y Alemania le han dado hasta ahora la razón a Guesde.

MODESTO LLANO

LA PACIFICACION DE LOS ESPIRITUS

La euforia en la prensa burguesa. - Calvo Sotelo en puertas y Galán en el olvido. - La pacificación en Marruecos. - Los agrarios derrotan a los “héros” de Trafalgar

No es cosa de ir dejando a nuestros lectores en ayunas acerca del modo maravilloso como se va extendiendo la euforia republicana por toda España e islas adyacentes junto con nuestras posesiones.

Habíamos quedado en que el señor Pich y Pon Subsecretario de Marina civil se preocupaba poco del mar y de los peces. Pero ahora, con las informaciones a la vista, podemos rectificar puesto que en el salón de juntas del Consejo superior de Servicios Marítimos se reunió el señor Pich y Pon con unos cuantos señores. Lo único que tenemos lamentar es que no fué para ocuparse de cuestiones marítimas precisamente, sino para tratar de la subida de la Prensa. ¡Eso es preocuparse por la cultura y lo demás es impulsar la fabricación del papel de estraza!

Para el señor Pich y Pon que los diarios eleven su precio a quince céntimos no debe alarmar a nadie, por la insignificancia del aumento. Por su insignificancia una elevación que supone un incremento del cincuenta por ciento! ¿Pero a como quiere el señor Pich y Pon que se venda “El Día Gráfico” de Barcelo-

na y “La Noche”? ¿A veinte céntimos? Seguramente que lo conseguirá reuniendo otra vez a los representantes de las Empresas periodísticas en el Consejo superior de Servicios marítimos.

No dudamos que como el señor Subsecretario de la Marina civil siga entregado a tan propias actividades, tendremos que comprar un diario entre tres o cuatro amigos, si la prensa de izquierda no le amarga la combinación al marino desconocido.

Desde luego que todo se andará y si no es de esta barqueta será de la que fleta. Nos referimos al triunfal “ritorna vincitore” del señor Calvo Sotelo, gracias a la diplomacia radical. Protestamos engañados; que nos devuelvan el dinero. Calvo Sotelo no debe volver solo, sino acompañado por Martínez Anido.

Con esto y con disolver la Comisión de Responsabilidades quedarán pacificados los espíritus de los muertos en Annual y los de Galán y García Hernández.

Y con la nueva disposición según la cual los militares o representaciones del Estado no pueden represen-

tar ni al Ejército ni al Estado en los actos religiosos, pero si pueden asistir como invitados expresamente llevando la representación del Estado o del Ejército implicando meramente acto de deferencia, ya estará sastifecho el “martirizado” Segura.

¿Falta algo más? Pues si faltaba, oigamos a los generales Goded y Franco que exponen en el “A. B. C.” sus sensatas opiniones sobre política marroquí.

Uno dice: “Justicia y palo es la mejor terapéutica para atender a la salud del cuerpo marroquí” Y el otro: “Aplicación urgente de la pena de muerte sin sentimentalismos cuando las sentencias así lo exigen y la ejemplaridad lo haga indispensable”.

Sobre todo ¡la ejemplaridad de la pena de muerte!

Y ¿para los del 10 de agosto no reza la ejemplaridad?

Y a propósito de los del 10 de agosto. Los novísimos republicanos, ¡ejem! hemos hablado de la minoría agraria, pretenden ya que se reforme la Reforma agraria, hasta dejarla anulada, y que se devuelvan las tierras incautadas a los complicados en la Sanjurjada. ¡Y aquí no ha pasado nada! No sabemos cuándo, pero no dudamos de que llegará el día en que los agrarios solicitarán el retorno de don Alfonso de Borbón porque también acepta la República.

¿Conseguirán sus propósitos? Por lo pronto el proyecto de los haberes del clero lleva buen camino ya que en la Comisión correspondiente ha sido derrotado el proyecto gubernamental y ha triunfado el criterio de las derechas. Que son las que están gobernando aunque otra cosa digan los historiadores juliovernescos.

Y que seguirán gobernando según se desprende de las declaraciones del señor Lerroux:

“Ahora han sido los agrarios los que han aceptado el régimen, incorporándose a él lealmente. Después vendrán otros”. ¿Quiénes serán los otros? A lo mejor son Anido y Barrera.

Pero dejemos los comentarios y sigamos con las sutiles declaraciones del señor Lerroux:

“En fin. A mi no me pesaría dejar el cargo siempre que los que nos sucedieran hubieran de sostener sobre sí la responsabilidad de la defensa y sostén de la República como lo hacemos nosotros”.

“Como lo hacemos nosotros”. ¡Pobre República sin sostén, tan joven, y asediada por los agrarios aficionados a las vicetiples!

Pero, ¿y los “heroes de Trafalgar”, ya clavaron la bandera en el palo?



La solución del conflicto de la Base Naval

Como modesto órgano de opinión y por nuestra significación proletaria, nos creemos con legítimo derecho para opinar acerca de la solución dada al conflicto planteado por los obreros de la Empresa "Entrecanales y Távora, S. A." No obstante esto, no dándole al asunto más importancia de la que por sí tiene, pensábamos dedicarle unos suscritos comentarios a las bases aprobadas. Pero como el cotidiano republicano, "La Voz de Menorca", con esa discreción diplomática digna del protocolo vaticano tan frecuente en él, nos alude de una manera solapada sin querer dar la cara, vamos a dedicar a la cuestión mayor espacio del conveniente, llamando clara y descaradamente a cada cosa por su nombre y no tirando la piedra y escondiendo la mano como pretende, sin conseguirlo, el diario republicano. No se nos oculta que el portavoz del lerrouxiismo impunista atribuirá a deshecho nuestro la actitud que adoptamos al no conseguir que prosperase "la ingerencia socialista". Pero, como se ve, estamos curados en salud y no vamos a permitir que por maledicencia más o reticencia menos quede frenada nuestra opinión.

"La Voz de Menorca" quiriendo hinchar el perro de la actuación de su correligionario el Delegado del Gobierno Sr. Barangó, le atribuye al conflicto una importancia excesiva para bombear la intervención del Delegado que para nosotros no ha pasado de ser discretísima. Y conste que esto no encierra el menor asomo de querer disminuir ni desvalorizar la eficacia de su intervención. Lo que ocurre es que, aunque parezca paradoja, nosotros tenemos un sentido más honesto de lo que debe ser una autoridad y no la traemos ni llevamos para adularla excesivamente, porque si la adulación rebaja a quien la emplea tampoco eleva al que la recibe.

¿Quiere "La Voz" proporcionarle un verdadero éxito al Delegado del Gobierno? Pues cadyuve, con toda la fuerza de su dialectica, para que las sesiones del Ayuntamiento se vean asistidas de todos los concejales. ¿Quiere otro? Pues dígame lo que sepa sobre unas sesiones de cine espiritualmente selecto que se han estado dando en el Trián, adonde llegaba el escogido público mediante el franqueo de la comunicación de la "Casa del Pueblo" con el mencionado salón de espectáculos... y espectaculitos.

Pero "La Voz de Menorca", diario de izquierda, se siente más papista que el papa y más derechista que "El Bien Público" y le alegra que el problema se haya resuelto "sin la intervención directa de Comités paritarios ni sociedades obreras" y de que el conflicto se haya dirimido amistosamente entre patronos y obreros. Adrede pasamos por alto lo del "virus que algunos desearían imprimir a todos los conflictos", porque como nadie ve la viga en ojo propio los señores de "La Voz" no comprenden que se tienen bien ganado el record del "virusismo". Pero que un diario liberal parezca que se regodea porque en un conflicto obrero no han intervenido las sociedades proletarias implicando esa alegría cierto aire despectivo para los sindicatos trabajadores, es cosa que no nos hubiera extrañado hallarla en "El Bien Público", pero que tampoco nos sorprende en las columnas del diario republicano porque uno va a la zaga del otro.

Y respecto a los Comités paritarios o Jurados mixtos, no crea "La Voz" que ha puesto una pica en Flandes arremetiendo contra ellos. De tal modo los van dejando los gobernantes lerrouxiistas, que los citados organismos de arbitraje y a no le sirven a los trabajadores. Y no sirviéndoles a los trabajadores tampoco les van a servir al lerrouxiismo para incrustar "ad libitum" a sus correligionarios en las presidencias y secretarías, vea "La Voz" que conspirando contra los Jurados mixtos no hace más que escupir al cielo. Que antes fuese el diario republicano enemigo encarnizado de los tribunales citados, se comprende. Pero, ¡ahora! lo comprendemos también porque no es la oportunidad una de las virtudes de "La Voz".

Lo gracioso del caso es que el conflicto se ha dirimido amistosamente entre patronos y obreros. Y ¿que han conseguido éstos? Bien poco o casi nada como se desprende con solo leer las bases aprobadas. Veinticinco céntimos de aumento efectivo, y la vaga promesa de que se les irá mejorando el salario cuando "a juicio de la Empresa los obreros sean acreedores a ello por su conducta, por su capacidad de trabajo o por sus aptitudes." ¿Pero es que con el tiempo que la Empresa lleva realizando las obras no ha tenido tiempo de calificar al personal por sus aptitudes o por su capacidad de trabajo? ¿Cuánto tiempo necesita "Entrecanales y Távora" para poner a prueba a los trabajadores? Respecto a la calificación por conducta es cosa que no entendemos ¿es que no es digna la conducta de todos los trabajadores? ¿O es que cuando un trabajador se sienta herido en su dignidad por el mal trato que le infija la Empresa se va a decir que su conducta no es digna para ganar la miseria de siete pesetas? ¿Qué es eso de las conductas?

¿Y por qué regla de tres se comprometen los obreros—¡triste compromiso!—a ejercer sobre sus compañeros toda su influencia para que rindan el máximo trabajo posible, y en cambio no se les da opción para que dictaminen conjuntamente con la Empresa acerca de la actitud y capacidad de sus compañeros?

Respecto a las demás condiciones que no queremos comentar por no ser excesivamente prolijos, nada hay en ellas que no sea el atenerse al leve cumplimiento de lo legislado. Pedían los obreros un botequín de urgencia, y no lo han conseguido. Se lamentaban del mal trato, y el les responde con una posible fiscalización de la conducta de ellos, sin que en justa reciprocidad se aquilate la conducta de la Empresa. Por ejemplo ¿tiene la Empresa inscriptos a sus obreros en el Retiro obrero obligatorio? ¿Los tiene asegurados para en casos de accidentes del Trabajo?

Como puede colegirse la solución del conflicto habrá constituido un éxito para "Entrecanales Távora, S. A." y para el Delegado del Gobierno que conjuró la posible huelga. Pero nada más, aunque otra cosa crea "La Voz de Menorca" cuya opinión sobre la solución del conflicto sin la intervención de las sociedades obreras es digna de tener en cuenta ahora que en la península están los trabajadores formando un "frente único" que es el mejor contrato de trabajo que en este tiempo se puede conseguir.

PARA LOS RADICALES

Los semidioses de Pons Sitges, Bustamante, "La Voz de Menorca" y otros que nombrar no quiero, para no hacer interminable la lista de los que deberían estar avergonzados de haber claudicado de su pasado histórico, están en el poder. En sus manos se hallan las riendas de los resortes del Estado. Los salvadores de España mandan. Lerroux está sentado en el alto trono de sus ambiciones. Lerroux es Presidente. Lerroux impera. España está salvada.

Obrero menorquín, obrero radical que entregaste con tus manos y con tus votos parte de este poder al partido radical, dime sinceramente: ¿Estás contento de la labor de este Ministerio? Contéstame como lo sabes hacer cuando quieres. ¿Eran estas tus ambiciones al votar por el cariño que sientes hacia la Casa del Pueblo o hacia el Casino 17 de Enero? ¿No te crees víctima nuevamente de una burla cruel y vergonzosa? ¿Era éste partido radical el que tu votaste?

Desde estas columnas no quiero, hoy por hoy, analizar la labor que se hizo durante las Cortes Constituyentes. Tiempo queda para hacerlo y para poder enjuiciar imparcialmente la labor de uno y de otro gobiernos y, hasta creo que estaré decidido a entrar en polémica con el que se presente para demostrar muchas cosas, temiendo solamente que nadie se presente en la filas de la polémica, porque sólo me pueden contestar con filosofía barata estos radicales que sin saber lo que hacían, sólo por el afán de gobernar, no han meditado lo que se podía presentar ante ellos al ponerse como freno a una revolución hecha desde el Parlamento y con la "Gaceta" que a diario demostraba que alguien velaba por los intereses lógicos y justos de obrero.

En "La Voz de Menorca" nos cansábamos de leer la palabra "enchufistas". A cada instante esta palabra, que ha sido el orgullo del Partido Socialista, salía a la publi-

cidad para demostrar nuestro afán de enchufes, pero "La Voz de Menorca", su director o el que sea que mande allí, olvidaba que el arma cobardemente esgrimida muchas veces hiere al que la esgrime y ahora ellos, los radicales, los hombres que en Cataluña ya no existen, porque los han borrado por... permitidme que no pongan la palabra; ahora los van a borrar de España entera por incapacitados y por traidores a su programa y a sus ideas.

Nadie pensaba en analizar nada. Sólo una idea fija estaba en las mentes obtusas de estos radicales de pandereta. El Partido Socialista no podía, no debía estar en el Poder, y los radicales se juntaron con quien fuera para conseguir esta ventura. Ya la tienen, ya han conseguido borrarlos del Poder, ya somos nuevamente un partido libre que va en busca de mejores causas, ya ha llegado la gran lección. Los radicales mandan, pero mandan al dictado de unos enemigos de la República, de unos enemigos peclaros del régimen.

Se crecen los fascistas. Sus declaraciones son algo de amenazas. Pero los radicales callan; no pueden hablar por que seguramente creen ellos que el fascismo será lo único que les puede salvar, y poder tener una salida victoriosa del gobierno. Callan los radicales, pero, ante su silencio, está la voz poderosa de nuestro Partido, están las mil y unas voces de los obreros socialistas que frente a una nueva cobardía sabrán responder adecuadamente con la valentía que lo han sabido hacer siempre.

Ya mandan en España los semidioses de los señores aludidos, y de otros muchos que poner no quiero. La nave Española está en manos del partido radical. ¡A erta, obrero! No vivas durmiendo, está atento a la voz de los tuyos. Pudiera ser que pronto te necesitaran.

UNO DE TANTOS

Ciudadela, Febrero 1934

REALIDADES

Es imprescindible la revolución!

Desde que se celebraron las últimas elecciones nuestro semanario JUSTICIA SOCIAL viene haciendo una campaña en favor del frente único, y por consiguiente encaminada al triunfo de la Revolución Social; pero en el número anterior, el compañero Luzbel, dice que es imposible en los momentos actuales. Y yo pregunto: ¿compañero Luzbel, cree Ud., de verdad, «estar más cerca de Largo Caballero que de otros que aconsejan situaciones y procedimientos más conservadores? ¿Ud. cree que estos elementos «conservadores» tienen un mucho de razón?»

Permitame pues, que le exponga mi sincera opinión.

Las personas, los hombres, no pueden dictaminar su conciencia, no son ellos mismos quienes pueden juzgarse, sino sus semejantes y V. en su artículo anterior aunque diga ser partidario de Largo Caballero, se coloca muy lejos de él, y perdóneme que sea un poco más explícito.

El compañero Largo Caballero en los mítines de propaganda electoral y en el pronunciado en el Cinema Europa el día 21 del pasado, que ha sido según los críticos el más formidable, por las razones que en él expuso, pues demostró una vez más, a los trabajadores, la necesidad de unirse para conquistar el Poder, y teniendo en cuenta

como Ud. dice de «que hay todavía una multitud de masas trabajadoras que por desconocimiento o por haber sido engañadas, permanecen al margen de la organización marxista», precisamente, son a estas masas a las que hay que demostrar que no se puede perder el tiempo, porque el fascismo se acerca a pasos agigantados y es ya la hora de que en la prensa, y en la tribuna, se excite a estas masas, para que estén a nuestro lado el día de mañana.

Seguramente que compartirá Ud. en mi opinión; un ejército si cuando va a empezar la batalla tuviese la seguridad de que va a perderla, irresistiblemente, no ganaría ninguna nunca, y en cambio se ha visto a un pequeño ejército de soldados con mucho entusiasmo, derrotar a uno más grande. faltó de él.

Lo que hace falta es moral, lo que se necesita es entusiasmo, y créame Luzbel lo que hace Ud. es contra decir las palabras del que Ud. se declara partidario.

La Revolución es imprescindible, las masas están a nuestro lado aun que el camarada Luzbel crea todo lo contrario.

UN JOVEN SOCIALISTA

Nueva revista

Cuando en España se habla de la crisis de los transportes marítimos, o de la escasa importancia que se le presta a las explotaciones pesqueras, los arbitristas de café, dispuestos a dictaminar sobre lo divino y lo humano, sacan a relucir unos cuantos tópicos, terminando por achacarle "al Gobierno"—sea el que sea—nuestro atraso industrial. De que "España es un país marítimo por excelencia", de "nuestra privilegiada situación geográfica", de que "la mercancía sigue a la bandera", "nuestra fruta la mejor del mundo" y "nuestro pescado el más sabroso de todos los mares" se deduce, por a más b, que si no tenemos flota mercante o si el pescado se paga en algunos puertos, como Mahón, tan caro como en Madrid, todo es por culpa "del Gobierno que e er que hace to lo malo" como decía el gitano del cuento.

Desgraciadamente, las cuestiones marítimas son algo más complejas como para resolverlas en torno a un velador cafeteril. Por eso es digna de señalar la aparición de una revista de orientación marítima—en su más amplia acepción— como "NAVEGACION, PUERTOS, INDUSTRIAS DEL MAR" cuyo primer ejemplar casi acaba de publicarse sumándose al número, nada profuso, de publicaciones de esta índole que se editan en España.

Porque en España las cuestiones marítimas necesitan ser vulgarizadas incluso para el vulgo letrado; porque conviene desechar la idea de la fácil resolución de nuestros problemas marítimos; y porque la nueva publicación los enfoca todos con un sentido que pudieramos llamar "internacionalistas", que es el único modo de hacerlo ya que la crisis marítima es hija, en gran parte de los hiperestesiados nacionalismos económicos, quisieramos ver el nuevo periódico en mano de todos los que sienten algún interés por las cuestiones del mar.

No creemos que así sea, ya que en España dicha prensa cuesta enorme trabajo ir la imponiendo. Y sin embargo, principalmente por el litoral, "Navegación, Puertos, Industrias del Mar" desarrollaría una útil labor de divulgación en Ateneos, Bibliotecas, Pósitos Marítimos, de Pescadores, etc.

M. LL.

El señor Gomila Marent llamó la atención del Ayuntamiento porque el concejal señor Tomás encargado de los servicios de Matadero y del Teatro no asiste a las sesiones ni a las comisiones EN PERJUICIO DE LA BUENA ADMINISTRACION. A lo que contestó el Alcalde que no puede corregir esa falta. ¿Y el Delegado del Gobierno, no puede corregir la negligencia del Alcalde?

¿Enchufismo? ¡Quiá!...

Lo que se dice "enchufismo" era cosa muy grave cuando gobernaba D. Manuel Azaña, porque los que se consideraban enchufados no gozaban de la estimación de sus enemigos políticos. Pero la mortificante palabra ha perdido su gravedad desde que los radicales están gobernando. Ahora las cosas han cambiado mucho y nadie encuentra raro que con esto del enchufismo—enchufismo de verdad y no de mentirijillas como era aquél, en la mayor parte de los casos—se llegue a extremos verdaderamente vergonzosos. Tal vez ello es debido a que, como vivimos en plena euforia, la colocación de allegados y amigos es obra meritoria y de necesidad. Además, este es un medio, como los otros puestos en práctica por el Gobierno, para llegar a la absoluta pa-

cificación de los espíritus. Dando colocación a todos los limpiabotas de D. Alejandro, se evitarán muchos disgustos, no habiendo temor que por tal causa el carro se pueda atascar.

En la actualidad, para ser Delegado o Inspector del Trabajo no es necesario demostrar aptitudes en unas oposiciones. Eso se exigía anteriormente, cuando gobernaban los socialistas, pero hoy, nó. Basta con ser amigo del Gobernador civil, señor Manent, y del Diputado Sr. Canet, pongamos por ejemplo, para conseguir un buen destino. Cualquier lerrouxista monda-patatas puede ejercer un importante cargo si goza de la debida protección. Igual que en la monarquía. ¿No es verdad, señor Bustamante?

Agrupación de trabajadores en obras del Estado

A fin de proceder a la constitución legal de esta Sociedad se convoca a Vd. a la reunión preparatoria que tendrá lugar el día 4 de los corrientes, a las diez y media de la mañana en el salón de actos de la Federación Obrera de Menorca, cedido al efecto.

Es deber de todo obrero que sienta verdaderas ansias de reivindicación contribuir con su presencia y consejo al buen éxito de esta reunión preparatoria de una Agrupación de todos los obreros que trabajan por cuenta del Estado en las obras de la Comandancia de Ingenieros, Base Naval y Obras Públicas.

No dudando contribuirá Vd. a dicha reunión le saluda cordialmente

LA COMISION ORGANIZADORA.

Roma o Moscú? La trayectoria radical

Ni lo uno ni lo otro, dicen los demócratas optimistas. Pero, pese a su optimismo, acercándose van dos olas gigantes al mar de su fantasía.

Por un lado: el fascio y, en su representación, el demente de Albiñana, Gimenez Caballero y el hijo de aquel dictador cruel que se llamó Miguel Primo de Rivera, el que lleva en sus venas la misma sangre de «matón» que le legara el autor de sus días. El que no hace mucho tiempo, en la Puerta del Sol, de Madrid, por darse «pisto» abofeteó a un indefenso obrero, mientras él aprisionaba en su diestra una pistola. El que tiene proyectado un viaje a Berlín, para recibir instrucciones de Goebbels y Rosenberg, «nazis» encargados de instruirle para la organización, por la violencia, del fascio en España.

Por otro lado: la ola roja, la muestra. La Federación de Juventudes Socialistas de España, contando con la dirección del P. S. O. E. y con la colaboración de las demás tendencias revolucionarias de la izquierda.

Elijan los demócratas de Lerroux y Martínez Barrio. ¿Roma o Moscú?... No pidan otra cosa. No hay otros caminos; el triunfo de la clase capitalista o el de la clase obrera; desheredada de todos los privilegios y de todos los medios necesarios, para combatir el hambre que acecha cada día los hogares.

La República: esta niña que pareció haber nacido tan bella y tan lozana... se está muriendo, y se muere, como suelen morir muchos de los mortales, por no haber acertado, los facultativos en su diagnóstico.

Y si parece que mejora alguna vez, no es cierto, todo es artificio, se alimenta de inyectables... pero le va faltando oxígeno, y perdiendo físico.

Lo único que se tiene en pie: es la bandera tricolor y el himno de Riego, condenados a desaparecer de su cabecera mortuoria por los que piensan disputarse su puesto: el fascio y el comunismo.

QUELMI
De la Juventud Socialista
de Mahón

El problema de la vivienda

Desde hace bastante tiempo todas las Cámaras de la Propiedad Urbana vienen propugnando, un día y otro, sobre los poderes públicos con objeto de que se reforme lo legislado respecto a alquileres. Lo que persiguen fácil es suponerse; terminar con las escasas garantías del inquilino y tener campo abierto para elevar a su antojo las alquileres.

Para las clases medianamente acomodadas el asunto no reviste mayor trascendencia. Pero para las clases modestas, desde la dilatada "clase media" hasta el humilde jornalero, los designios de los caseros representa el peligro de ver encarecida la vivienda, sin que este encarecimiento redunde beneficiando las pésimas condiciones higiénicas que reúnen en el noventa y nueve por ciento de los casos todas las habitaciones proletarias.

De aquí se deduce lo que no por sabido no deja de olvidarse muchas veces: que si el trabajador es víctima de la explotación del patrono capitalista, sufre también la explotación que gravita sobre todos los consumidores impuestas por los intermediarios que sin poner mano en la producción trafican con ella encareciéndola.

A evitar esta inútil y perniciosa intervención del intermediario tiende el cooperativismo poniendo al consumidor en contacto con el productor, suprimiendo el parasitismo del intermediario.

Un modelo de ese sistema cooperativista lo tenemos en La Cooperativa Española de Casas Baratas "Pablo Iglesias" en donde mediante módicas aportaciones puede el trabajador independizarse de la férula caseril llegando a poseer habitación propia.

En la actualidad la entidad citada cuenta ya con un buen número de socios, estando en Mahón representada por un pequeño grupo de cooperadores que, como en toda España, necesitan ver aumentadas sus filas.

Dentro de poco el Patronato de Política Social Inmobiliaria dedicará 300 millones para subsidiar la construcción de casas baratas, corriendo el peligro de que si los obreros no tienen organizadas sus cooperativas esos millones pasen a mano de la burguesía que so capa de cooperativismo sólo se ocuparán de negociar con el subsidio como ha hecho otras veces.

Veán pues los trabajadores si ante la inminente subida de los alquileres si les conviene ir pensando seriamente en disponer de vivienda propia alejando la pesadilla de los altos alquileres y disponiendo de una habitación higiénica.

RIBAS

Correspondiendo

Del Sr. Coronel del Regimiento de Infantería n.º 39 hemos recibido un atento saludo, comunicándonos haber tomado posesión del mando de dicho Regimiento y ofreciéndonos oficial y particularmente.

Correspondiendo a dicho ofrecimiento deseamos a D. Antonio Perales Labayen el mayor acierto en su cometido, para bien de la República.



Federación Obrera de Menorca

COMITÉ

Congreso ordinario anual

que tendrá lugar en Mahón, en el salón de actos de la Federación Obrera de Menorca, el día 11 de Febrero de 1934, comenzando a las diez y media de la mañana.

ORDEN DEL DIA

- 1.º Trabajos preparatorios.
- 2.º Constitución del Congreso.
- 3.º Gestión del Comité.
- 4.º Propositiones del Comité y de las Secciones
- 5.º Propositiones de carácter urgente.
- 6.º Designación de la localidad donde debe residir el Comité.
- 7.º Elección de la Comisión Ejecutiva.
- 8.º Clausura del Congreso.

Un rayito radical o las carambolas de Fernando VII

Decididamente, desde que los radicales se aliaron con las derechas más o menos católicas los "elementos" como dice "El Bien Público", o los "fenómenos meteorológicos", como pudiera decir cualquier libre pensador "erudito a la violeta", proceden un poco anárquicamente. Diríase que el cielo se venga del volterranismo lerrouxista anonadando con sus milagros sin olvidarse de reprimir también a las ovejas cristianas por sus monstruosos contubernios con los republicanos. Eso de que los agrarios anden haciéndole carantoñas a la ayer descocada República que va camino de "Pepa Doncel", no ha caído muy bien "allá arriba".

Días atrás, gracias al cielo que lanzó su benéfica lluvia quedó soslayada, con motivo del pasado incendio, la negligencia de un ayuntamiento que tiene el humorismo de llamar "cuerpo de bomberos" a dos honrados jornaleros portadores de dos modestísimos extintores de incendio. Ahora ha sido una descarga de electricidad atmosférica la que ha tendido sus efluvios zufóricos resolviendo un problema político cuya incógnita no acertaba a despejar nuestro minúsculo Concejo radical. Si a "nuestro señor el Deseado" los cortesanos le proporcionaban eficaces carambolas haciendo nacer en el Narizota la ilusión de que era un fenómeno con el taco en la mano, a nuestro despierto Consistorio un rayo celestial le ofrece la posibilidad de sentirse firme en su designio político al no permitir la apertura de la ermita de Gracia.

Aunque "El Bien Público" trate de demostrar el milagroso poder de

la Santa Mediadora, se comprende, por lo visto, o que ella se ha hecho lerrouxista o que por ahora se niega a seguir haciendo milagritos de la índole que se le piden.

Porque es lo que diría la benemérita patrona. ¿Pero es que esos señores se creen que en estos tiempos se pueden hacer milagros sin un triste pararrayos?

JUVENTUD SOCIALISTA

El próximo sábado día 10 a las nueve de la noche en el SALON VICTORIA el cuadro artístico de esta Juventud pondrá en escena el drama en 3 actos

Los Dioses de la Mentira

Para localidades inscribirse en Secretaría.

Acción Política

Agrupación Socialista de San Luis
NUEVA DIRECTIVA.—La Agrupación Socialista de San Luis en Junta celebrada el día doce eligió la siguiente Junta Directiva para 1934:

- Presidente: Juan Carreras Villalonga;
- Vicepresidente: Marta Gornés Olives;
- Secretario: Raimundo Pons Mercadal;
- Vicesecretario: Pedro Orfila Sintes;
- Tesorero: Juan Vinent Olives.
- Vocales: Margarita Vinent Cardona, Miguel Sintes Rotger y Juan Sintes Bañer.

"El Socialista"

DIARIO DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

¡LEEDLO Y PROPAGADLO!

URISUBOL
De la Juventud Socialista
de Mahón

Estamos en pleno desarrollo del enclismo. Los radicales, en esto baten el record, y sino que lo diga el maître d'hotel señor Bustamante.

JUSTICIA SOCIAL

Más que a pacificar los espíritus, el Gobierno radical ha venido a "pacificar" los estómagos de sus amigos.

DESDE LA TRIBUNA

PALABRAS HISTÓRICAS

EL NUEVO PARLAMENTO

Nos hemos asomado a la tribuna en día de sesión movida. Iba a discutirse la capacidad del Sr. Calvo Sotelo. Preside el Sr. Alba, con su cara mefistofélica, elevado a la presidencia de las Cortes no como Besteiro por el voto unánime de los Diputados sino solamente por los sufragios radicales y monárquicos. El propio Maura hubo de negar sus votos a ese averiado político de la monarquía. Ahora mismo acaba de adscribir a la Presidencia, como mecanógrafa, a una señorita, antigua amiga suya...

En los escaños vemos a Goicoechea, Maura (Honorio) Primo de Rivera, Calderón, Fanjul, Chapaprieta, Rodríguez Viguri, ministro del Gabinete que ordenó el fusilamiento de Galán, y a multitud de pollos peras de la monarquía. La fisonomía del nuevo Parlamento no puede ser más marcada. Es el Parlamento de la contrarrevolución; de los pucherazos y del soborno. La voluntad popular no está aquí representada sino suplantada. El partido radical con 800.000 votos ha conseguido 107 actas. El partido socialista con cerca de dos millones solo cuenta con 62. Las izquierdas, excluyendo, claro está, a los radicales, han alcanzado 3.375.000 votos. La coalición de derechas, en la que figuran unas 12 fracciones, 3 millones 345.000. Y ante esa manifestación clara del sufragio el Parlamento actual está atibonado de cavernícolas.

La finalidad de un Parlamento de semejante catadura no puede ser otra que deshacer toda la labor revolucionaria de las Constituyentes. Y esa triste misión la ha reservado el destino al Sr. Lerroux que ha blasonado toda su vida de republicano y de revolucionario. ¡Valiente revolucionarismo!

La admisión del Sr. Calvo Sotelo es cuestión de días. El "revolucionario" Lerroux no siente el menor escrúpulo en abrir las puertas del Congreso al destacado ministro de la Dictadura. Si se tratara de un socialista o de un republicano auténtico otra cosa fuera.

Se comenta en la Cámara la declaración republicana de los agrarios. Caso inédito de cinismo. Royo Villanova, ingenuamente, ha dejado entrever las razones de esa metamorfosis. Si hubiéramos hecho esa declaración—dijo el pintoresco diputado baturro—meses atrás, tendríamos tres ministros en el banco azul. He aquí trazada la norma política de esa gente; el poder como botín; el larrivismo como finalidad política.

El banco azul da lástima. El señor Lerroux sentado a la cabecera como un pelele a merced de las derechas, sin haber presentado aún a las Cortes un solo proyecto de ley que revele al hombre de gobierno. Su ineptitud como gobernante la proclaman a los cuatro vientos los mismos periódicos que le jaleaban cuando el Gobierno Azaña. Martínez de Velasco, testimonio nada sospechoso, acaba de decir que el señor

Lerroux está sentado en el banco azul, pero que no gobierna. Miguel Maura ha compadecido el desairado papel que está desempeñando el caudillo. ¡Qué enorme diferencia entre Azaña y Lerroux! Podrá discreparse de la política del Sr. Azaña, podrán señalarse graves yerros en su actuación, pero nadie podrá negar su recio temperamento de político ni sus grandes dotes de gobernante. Azaña es un valor europeo. Lerroux fué en su juventud un demagogo del Paralelo. Pero nada más que eso. He saludado a don Manuel en los pasillos. Cuando yo estaba en el banco azul—me dijo—ante la sospecha de que faltara un voto para un quorum se me llamaba detentador del Poder. ¡Qué se hubiera dicho de mí si se me hubiese visto en el banco azul, sin mayoría, prisionero de las derechas, esclavo de los monárquicos!

Si esa es la impresión del Gobierno en el Parlamento su situación fuera de él no es más halagüeña. El señor Lerroux alardeaba frecuentemente de contar con la opinión de la calle y aseguraba categóricamente que su presencia en el Gobierno llevaría la tranquilidad a todo el ámbito nacional. ¿Ha ocurrido así? Leed cualquier periódico y recorred los epígrafes de las noticias. Ahí van algunas recogidas al azar en los periódicos: Puente César (Coruña). La guardia civil ha disparado contra un grupo de manifestantes hambrientos, resultando una mujer muerta y cuatro hombres heridos. Guadalajara. Han declarado la huelga del hambre en la prisión militar 30 marineros y soldados por los malos tratos de que se les hacía objeto. Valencia: En Ayora un monte comunal ha sido invadido por obreros hambrientos. En Castellón se echan a la calle más de 300 personas a implorar limosna ante la falta de trabajo. El camarada Roma Rubies me decía ayer tarde que en la provincia de Cádiz, que no es de las más pobres de España, existen pueblos pequeños en los cuales hay 300 o 400 hombres sin trabajo y Alejandro Peris, compañero mío en las Constituyentes, me informaba de que en la provincia de Jaén dentro de 15 días, que habrá terminado la recolección de la aceituna, quedarán sin trabajo 80.000 hombres.

Los estudiantes fascistas han herido gravemente a un estudiante de la F. U. E. afiliado a la Juventud Socialista. Conflicto estudiantil en toda España. Huelgas en Málaga, Irún, Fuenterrabía y Toledo. Atracos en Pamplona, Tarragona, Bilbao y Zamora.

Las subsistencias suben escandalosamente mientras la peseta baja para no ser menos que la libra y el dólar. Decididamente el Sr. Lerroux es un gran profeta. Vivimos en plena euforia.

El panorama español no puede ser más sombrío y entristecedor. Sería desesperante si esa lúgubre medalla que hemos enseñado no tuviera su reverso. Veámosle:

Dice Lerroux: "Proclamamos la necesidad urgente y permanente de la revolución social".

"Queremos la supresión de la propiedad privada y la socialización de los instrumentos de trabajo"

Cuantos conocen algo de historia social, saben sobradamente que la Confederación Nacional del Trabajo, organismo que representa la tendencia anarquista dentro del movimiento obrero y que esta tendencia fué iniciada en España, cuando la Primera Internacional, por Fargas Pellicer, Tomás Morago, Anselmo Lorenzo y demás discípulos de Bakunin.

Disuelta la Internacional, los elementos anarquistas españoles fundaron la Federación Regional (1881-1888), después el Pacto de Unión y Solidaridad (1899-1891), más tarde la segunda Federación Regional (1900-1904) y, por último, en 1907, Solidaridad Obrera de Cataluña, que en su II Congreso, celebrado en Barcelona en octubre de 1910, se trastornó en Confederación Nacional del Trabajo, organismo que, con diversas vicisitudes, es el mismo que acaba de suspender un juez al servicio de don Alejandro Lerroux.

Ahora bien; si todos estos hechos históricos son bastantes conocidos, acaso no lo sea tanto el que uno de los elementos fundadores de la segunda Federación Regional fuese nada menos que el propio Alejandro Lerroux, entonces "compañero Lerroux" a secas.

Revisando periódicos viejos, nos encontramos con uno, "La Emancipación", órgano de la Sociedad de carpinteros de La Coruña, y en su número 6, correspondiente a noviembre de 1900, y dedicado totalmente a dar cuenta del Congreso constitutivo de La Federación Regional, acto celebrado en Madrid los días 14, 15 y 16 de octubre del año citado publica una completa relación de entidades obreras representadas entre las que leemos las siguientes.

"Sociedad corchotaponeras, de Palamós, Palafrugell, Bagur, La Bisbal, San Antonio, Calonge, San Feliu

Todos los sindicatos U. G. T. de Salamanca se han pronunciado por la unificación de las fuerzas proletarias. En Avilés se ha formado el frente único. La juventud socialista de Murcia clama valientemente por esa unión. La mayor parte de las juventudes socialistas de España están voceando, en estos momentos, el frente único. Pestaña está convencido de esa necesidad. El partido comunista requiere nuestro concurso. La idea está en marcha y cuajará. Es imprescindible en estas horas angustiosas la unión y la abnegación de la clase trabajadora para sacar a España del caos en que vive y para salvar y proseguir la revolución iniciada el 14 de Abril.

de Gixols, Llagostera, Vidrieras, Casá de la Selva, Agullana, Darniús, Massaret y la Junquera, ocho mil socios; Sociedad de fundidores, de Gerona, 46; peones fundidores, 90; DELEGADO, ALEJANDRO LERROUX."

Este delegado, hoy don Alejandro Lerroux, tomó parte muy activa en aquel Congreso, y en prueba de ello reproducimos de "La Emancipación" este párrafo, que se relaciona con lo ocurrido en la 3.ª y última sesión de la mencionada asamblea proletaria.

"Dada cuenta de varias adhesiones a los acuerdos de la asamblea, enviadas por correo y por teléfono el COMPAÑERO LERROUX LEYO UN MANIFIESTO DIRIGIDO AL PUEBLO TRABAJADOR, sinopsis acertadamente realizada de las soluciones adoptadas por el Congreso que aprobó el documento por unanimidad"

He aquí algunas partes de este manifiesto, redactado, indudablemente, por el COMPAÑERO Lerroux.

"ASPIRAMOS A LA REDENCIÓN DE LA CLASE OBRERA; a nuestra elevación moral, por medio de la educación y la enseñanza; a nuestro mejoramiento material, humanizando las condiciones del trabajo; a nuestra dignificación, reivindicando los derechos inherentes a la personalidad humana; a nuestra emancipación, practicando la solidaridad que ha de establecer entre los hombres el imperio de la Justicia, LA IGUALDAD ECONOMICA, la fraternidad universal.

"QUEREMOS LA SUPRESIÓN DE LA PROPIEDAD PRIVADA Y LA SOCIALIZACIÓN DE LOS INSTRUMENTOS DE TRABAJO."

"QUEREMOS LUCHAR PARA QUE LA REVOLUCIÓN ROMPA LOS DIQUES QUE A LA EVOLUCIÓN SE Oponen".

"PROCLAMAMOS LA NECESIDAD URGENTE Y PERMANENTE DE LA REVOLUCIÓN SOCIAL, MANTENIDA EN LA CONCIENCIA DEL PROLETARIADO POR LA LUCHA ECONOMICA".

Necesidad "urgente" y "permanente" de la revolución social, decía el COMPAÑERO Lerroux. Hoy le parece que los Jurados mixtos trastornan la economía y que las leyes laicas insultan el espíritu cristiano y son "soeces" (fué la palabra que tanto le alabó "El Debate"). Y ahí lo tenemos dispuesto a dar una

amnistía para los monárquicos y no para los que fueron sus compañeros en la organización obrera que encendió con sus palabras. Bajo su mando se suspende el funcionamiento de la C. N. T. por atribuirle la tentativa de implantar el régimen social "urgentemente necesario".

¿Locuras de juventud? Sería bueno saber cuánto le ha durado la juventud al señor Lerroux. Porque en los tiempos en que era el compañero Lerroux en los Congresos de la C. N. T. tenía ya treinta y seis años. No es edad de hacer cabriolas. Ni puede decirse, a la verdad, que Lerroux las hiciera.

Ar son que me tocan

(JOTAS)

Maño, si vas a París y ves a Calvo Sotelo, dile que los radicales ya l'han abonao el tirreno.

Ridiós, ¡cuantos soldaicos enterramos en el Moro! Cuántas consensias en España están enterrá en el lodo.

Porque votaré un indulto me andan iciendo «impunista». Que me llamen como quieran, con tal de ser lerrouxista.

Ahora que estoy enchufao, voy a enchufar a tu padre, te voy a enchufar a tú y a la burra de tu madre.

Un radical y un agrario cuando salen a la calle, ca uno lleva un letrerico pa no equivocarse a naide.

Soy laico gracias a Dios y a la Virgen del Pilar. Pero que naide le toque al cura de mi lugar.

La rondaña de Lumpiaque pasó la noche templando. Pa mi que son de Lumpiaque toos los de don Alejandro.

CIUDADANOS

LEED Y PROPAGAD JUSTICIA SOCIAL

ES EL ÚNICO PERIÓDICO DE IZQUIERDA DE MENORCA

ALEJANDRO JAUME

GRABIÉ

Imp. Balear.-Prieto y Caules, 9. Mahón